
1. 2a = 8, 62 = b 를 만족하는 자연수 a, b 의 값을 구하여라.

a = 3

b = 36

21 = 2, 22 = 2 × 2 = 4, 23 = 2 × 2 × 2 = 8 이므로 a = 3 이다.
62 = 6 × 6 = 36 이므로 b = 36 이다.

해설



2. 다음 보기 중 합성수인 것을 골라라.

㉠ 1 ㉡ 17 ㉢ 31 ㉣ 37 ㉤ 64

보기

㉤

합성수는 1 보다 큰 자연수 중에서 소수가 아닌 수이다. 따라서
합성수는 64 이다.

해설



3. 다음<보기> 중 소인수분해가 옳지 않은 것을 모두 고르면?

㉠ 52 = 13 × 5 ㉡ 20 = 22 × 5

㉢ 80 = 24 × 5 ㉣ 120 = 23 × 3 × 5

㉤ 84 = 22 × 33

보기

① ㉠,㉤ ② ㉡,㉥ ③ ㉡,㉣

④ ㉣,㉤ ⑤ ㉠,㉢,㉣

㉠ 52 = 22 × 13
㉤ 84 = 22 × 3 × 7

해설



4. 다음 중 420 의 소인수가 아닌 것은?

① 2 ② 3 ③ 5 ④ 7 ⑤ 11

420 = 22 × 3 × 5 × 7 이므로 소인수는 2, 3, 5, 7

해설



5. 세수 22×33×5, 23×3×52, 23×32×7의공약수의개수를구하여라.

개

6개

세 수의 최대공약수는 22 × 3 이므로
공약수의 개수는 (2 + 1) × (1 + 1) = 6 (개)

해설



6. 세 자연수 A, 23 × 7, 52 × 72 의 최소공배수가 23 × 52 × 72 일 때, A
값이 될 수 있는 한 자리의 자연수를 모두 더하면?

① 23 ② 25 ③ 27 ④ 29 ⑤ 31

세 자연수 A, 23 × 7, 52 × 72 의 최소공배수가 23 × 52 × 72

이므로
A 는 2, 5, 7 을 소인수로 가질 수 있으며 각 소인수의 지수는
23 × 7, 52 × 72 의 소인수의 지수보다 작거나 같으면 된다.
따라서, A 의 값이 될 수 있는 한 자리의 수는 1, 2, 22(=

4), 5, 7, 23(= 8)이므로이를모두더하면 1+2+4+5+7+8 =

27 이다.

해설



7. 다음 각 수를 나열한 것을 보고 공통인 수를 찾으면?

7, 14, 21, 28, · · ·
21, 42, 63, 84, · · ·

① 7, 14, 21, 28 ② 7, 14, 21, 28, · · ·

③ 21, 42, 63, 84 ④ 21, 42, 63, 84, · · ·

⑤ 147, 294, 441, 588, · · ·

첫 번째 줄의 수는 7 의 배수이고 두 번째 줄의 수는 21의 배수
이다.
따라서 공통인 수를 찾으면 7과 21의 공배수, 즉 21의 배수를
찾으면 된다.

해설



8. 가로 6cm , 세로 9cm 인 직사각형을 겹치지 않게 빈틈없이 붙여서
가장 작은 정사각형을 만들려고 한다. 이 때, 정사각형의 한 변의
길이는?

① 6cm ② 9cm ③ 15cm ④ 18cm ⑤ 36cm

6 과 9 의 최소공배수가 구하는 정사각형의 한 변이므로 18cm
가 된다.

해설



9. 다음 보기 중 옳지 않은 것을 모두 고른 것은?

㉠ 24 는 192 의 약수이다.

㉡ 108 은 108 의 약수인 동시에 배수이다.

㉢ 1 은 모든 자연수의 약수이다.

㉣ 484 는 7 의 배수이다.

㉤ 52 의 약수의 개수는 7 개이다.

보기

① ㉠, ㉡ ② ㉠, ㉢ ③ ㉡, ㉣ ④ ㉡, ㉤ ⑤ ㉣, ㉤

㉣ 484 는 7 의 배수가 아니다.
㉤ 52 의 약수의 개수는 6 개이다.

해설



10. 360 을 가장 작은 자연수로 나누어 어떤 자연수의 제곱이 되게 하려고
한다. 이 때, 나누어야 하는 가장 작은 자연수는?

① 1 ② 5 ③ 10 ④ 15 ⑤ 20

360 = 23 × 32 × 5
따라서 나누어야 하는 가장 작은 자연수는 2 × 5 = 10 이다.

해설



11. 540 × a = b2 일 때, a 의 값 중 두 번째로 작은 수는? (단, a, b 는
자연수)

① 24 ② 38 ③ 56 ④ 60 ⑤ 72

540 = 22 × 33 × 5 이므로 곱할 수 있는 수는
3 × 5 × (자연수)2 의 꼴이다.
따라서, 곱할 수 있는 가장 작은 자연수는
3 × 5 × 12 = 15 이고,
곱할 수 있는 두 번째 작은 자연수는
3 × 5 × 22 = 60 이다.

해설



12. 24 에 가장 작은 자연수 a 를 곱하여 어떤 자연수 b 의 제곱이 되도록
할 때, a + b 의 값은?

① 2 ② 6 ③ 9 ④ 12 ⑤ 18

24 × a = b2

23 × 3 × a = b2

a = 2 × 3 = 6

23 × 3 × 2 × 3 = 24 × 32 = b2

b = 22 × 3 = 12

∴ a + b = 18

해설



13. 달리기 대회에서 기념품으로 수건 120 개, 스카프 144 개, 모자 156

개를 되도록 많은 참가자들에게 똑같이 나누어주려고 한다. 이 때, 한
명이 받게 되는 수건과 스카프, 모자의 개수로 옳은 것은?

① 5 개, 6 개, 9 개 ② 6 개, 12 개, 18 개

③ 18 개, 12 개, 10 개 ④ 12 개, 12 개, 12 개

⑤ 10 개, 12 개, 13 개

참가자들의 수는
120, 144, 156 의 최대공약수이므로 12

한 명이 받게 되는 수건, 스카프, 모자의 수는 각각
120 ÷ 12 = 10 , 144 ÷ 12 = 12 , 156 ÷ 12 = 13

해설



14. 가로의 길이가 140cm, 세로의 길이가 105cm, 높이가 210cm 인 직
육면체를 가능한 한 가장 큰 정육면체로 가득 채우려고 한다. 이때,
사용되는 정육면체의 한 모서리의 길이를 a cm, 정육면체의 개수를 b
개라 할 때, a + b 의 값은?

① 107 ② 108 ③ 109 ④ 110 ⑤ 111

만들어진 정육면체의 한 모서리의 길이는
140, 105, 210 의 최대공약수이므로
140 = 22 × 5 × 7, 105 = 3 × 5 × 7, 210 = 2 × 3 × 5 × 7
최대공약수는 5 × 7 = 35

∴ a = 35

정육면체의 개수는
(140 ÷ 35) × (105 ÷ 35) × (210 ÷ 35) = 4 × 3 × 6 = 72 (개)

∴ b = 72

∴ a + b = 107

해설



15. 어떤 자연수로 38을 나누면 2가 남고, 27을 나누면 3이 남고, 125
로 나누면 5가 남는다고 한다. 이러한 자연수 중에서 가장 큰 수를
구하여라.

12

38 − 2 = 36, 27 − 3 = 24, 125 − 5 = 120에서 어떤 수는 36, 24,
120의 최대 공약수이다.

최대공약수 : 6 × 2 = 12

해설



16. 두 수의 곱이 23 × 35 × 72 이고, 최대공약수가 2× 32 × 7 일 때, 두 수의
최소공배수는?

① 2 × 3 × 7 ② 22 × 33 × 7 ③ 2 × 32 × 7

④ 2 × 33 × 7 ⑤ 2 × 3 × 72

(두 수의 곱)=(최대공약수)×(최소공배수)이므로
23 × 35 × 72 = 2 × 32 × 7 × (최소공배수)

최소공배수는 22 × 33 × 7 이다.

해설



17. 12

7
,
36

5
,
15

4
의 어느 것에 곱하여도 양의 정수가 되는 분수 중 가장

작은 수는?

①
1

3
②

10

3
③

100

3
④

120

3
⑤

140

3

7, 5, 4 의 최소공배수 : 140

12, 36, 15 의 최대공약수 : 3

따라서, 구하는 분수는
140

3
이다.

해설



18. 1881 는 a, b, c 의 곱으로 표현된다. a + b + c 의 최솟값은 얼마인지
구하여라.

39

1881 = 3 × 3 × 11 × 19
따라서, 순서에서 상관없이 a, b, c 가 될 수 있는 수를살펴보면,
(9, 11, 19), (3, 19, 33), (3, 11, 57), (3, 3, 209) 이다.
∴ a + b + c 의 최솟값= 9 + 11 + 19 = 39

해설



19. 약수의 개수가 24개이고, 2a × 3b × 5c으로 소인수분해되는 자연수는
모두 몇 개인지 구하여라. (단 a, b, c 는 자연수)

개

9 개

24 = 2 × 2 × 6 = 2 × 4 × 3 = 4 × 2 × 3 = 4 × 3 × 2
= 2 × 6 × 2 = 2 × 3 × 4 = 3 × 4 × 2 = 3 × 2 × 4
= 6 × 2 × 2
이므로 자연수는 9개이다.

해설



20. 200 과 22 × x 의 최대공약수가 20 일 때, x 의 최솟값은?

① 5 ② 4 ③ 3 ④ 2 ⑤ 1

200 = 23 × 52 이고 20 = 22 × 5 이므로
x = 5

해설



21. 두 수 23 × 3 × 72 × 11 , 60 의 공약수들의 합은?

① 28 ② 35 ③ 48 ④ 51 ⑤ 64

23 × 3 × 72 × 11 과 60 = 22 × 3 × 5 의 최대공약수는 22 × 3
따라서 두 수의 공약수는 22 × 3 의 약수이다.
주어진두수의공약수의합은 1+2+3+22+2×3+22×3 = 28

해설



22. 민수는 4 일간 일하고 하루 쉬고, 윤희는 5 일간 일하고 이틀간 쉰다고
한다. 같은 날 일을 시작하여 이와 같이 1 년 동안 일을 할 경우 민수,
윤희가 같이 쉬는 날은 며칠인지 구하여라.

일

20일

5 와 7 의 최소공배수를 구하면 35 이고 35 일 간격으로 같이
쉬게 되며, 그중에서 같이 쉬는 날은 구하여 보면 2 일이다.
민수가 쉬는 날 : 5 일, 10 일, 15 일, 20 일,
25 일, 30 일, 35 일
윤희가 쉬는 날 : 6 일, 7 일, 13 일, 14 일,
20 일, 21 일, 27 일, 28 일,
34 일, 35 일
365 = 35 × 10 + 15 이다.
따라서 같이 쉬는 날은 10 × 2 = 20 (일)이다.

해설



23. 960으로 나누면 나누어 떨어지고, 1 과 자기 자신을 포함한 양의 약수
의 개수가 105 개인 최소의 자연수 n 의 값은?

① 123500 ② 27 × 32 × 52 ③ 128000

④ 26 × 33 × 5 ⑤ 129600

N = ambncl · · · 에서양의약수의개수는 (m+1)(n+1)(l+1) · · ·
이고, 약수의 개수가 105 = 3 × 5 × 7 (개)이므로 m, n, l 의 값은
차례로 2, 4, 6 이다. 최소의 자연수를 구해야 하므로, a, b, c 의
값을 작은 소수부터 차례로 대입하고, 지수는 큰 수부터 차례로
대입하면 N = 26 × 34 × 52 이고, 이 수는 960 = 26 × 3 × 5 의
배수이므로 129600 이 답이 된다.

해설



24. 300 이하의 자연수 중 12의 배수와 15의 배수를 제외한 수는 모두 몇
개인지 구하여라.

40

300 이하의 자연수 중 12의 배수의 개수는 25개, 15의 배수의
개수는 20개, 12와 15의 공배수의 개수는 5개이다. 따라서
300 − 25 − 20 + 5 = 260이다.

해설



25. 1 에서 200 까지의 자연수 중에서 약수의 갯수가 3 개인 수는 모두 몇
개인가?

① 6개 ② 8개 ③ 9개 ④ 12개 ⑤ 14개

약수가 3 개인 수는 p 를 소수라 할 때 p2 인 수,
132 = 169 , 172 = 289 이므로
p 가 될 수 있는 수는 2, 3, 5, 7, 11, 13 의 6 개

해설


